
 

 33دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه 

 علوم توانبخشی دانشکده

 ترمی طرح درس

 

 33کد    2بازی و فعالیت های اوقات فراغت در  کاردرمانی عنوان درس : 

 دانشجویان کارشناسی کاردرمانی مخاطبان: 

  واحد عملی 5/0نظری و واحد  5/0: واحد ادتعد

 02تا  00ساعت  روزهای شنبه ها  ساعت پاسخگویی به سوالات فراگیر:

 00تا  8شنبه ها  ساعت  روزهای، 0103-0101 دومنیمسال  زمان ارائه درس:  

 دکتر قدسیه جوینی مدرس: 

 ندارد درس و پیش نیاز:

 

 هدف کلی درس :

 کاردرمانی با این، هدف از این درس آشنایی دانشجویان بازی و اوقات فراغت از حیطه های اصلی آکوپیشن در کاردرمانی هستندبا توجه به 

 می باشد. در حوزه بزرگسالان حیطه و استفاده از بازی و فعالیت های اوقات فراغت بعنوان هدف، وسیله درمان

 :هداف کلی جلسات : )جهت هر جلسه یک هدف(ا

 آن ها در کاردرمانیو جایگاه و کاربرد بازی و اوقات فراغت مفاهیم معرفی دوره، آشنایی با  -0

 بر افرادتاثیرات مشارکت در فعالیت های اوقات فراغت آشنایی با  -2

 آشنایی با تفاوت های ناشی از سن، جنس و بافتار درفعالیت های اوقات فراغت بزرگسالان -3

 شناخت و به کارگیری ابزارهای ارزیابی بازی و اوقات فراغت در بزرگسالان -1

 فعالیت های اوقات فراغت انفرادی برای افراد بزرگسال  انجام و تجزیه و تحلیل -5

 فعالیت های اوقات فراغت گروهی برای افراد بزرگسال  انجام و تجزیه و تحلیل -6

 آشنایی با چگونکی به کارگیری بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند کاردرمانی -7

 و آنالیز و درجه بندی آنها بزرگسال دچار ناتوانی جسمیانواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد با  ییآشنا -8

 و آنالیز و درجه بندی آنها انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانیبا  ییآشنا -9

 بازی و اوقات فراغت معلولین بازیدید از مرکز و مشاهده -00

 ت معلولینبازی و اوقات فراغ بازیدید از مرکز و مشاهده -00

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 اهداف ویژه به تفکیک اهداف کلی هر جلسه:

  هدف کلی جلسه اول:

 معرفی دوره، آشنایی با مفاهیم بازی و اوقات فراغت و جایگاه و کاربرد آن ها در کاردرمانی

 اهداف ویژه جلسه اول:

 .از وی م و تکالیف و انتظاراتبا منابع درسی، روند کلاس در طول تر آشنایی دانشجو-0-0

  .مفاهیم بازی و اوقات فراغت بر اساس چهار چوب کاردرمانی شناخت-0-2

 .ریحی در کاردرمانی بزرگسالانجایگاه و کاربرد فعالیت های تفشناخت -0-3

 .انواع فعالیت های تفریحی از نظر لاوشناخت -0-1

 :در پایان دانشجو قادر باشد

  را شرح دهد.  را بر اساس چهار چوب کاردرمانی بازی و اوقات فراغتمفاهیم 

  کندرا بیان جایگاه و کاربرد فعالیت های تفریحی در کاردرمانی بزرگسالان. 

 .انواع فعالیت های تفریحی از نظر لاو را نام برده و برای هریک چند مثال بزند 

  :دومهدف کلی جلسه 

 بر افرادآشنایی با تاثیرات مشارکت در فعالیت های اوقات فراغت 

 :دوماهداف ویژه جلسه 

  فعالیت های اوقات فراغتانواع تاثیرات فیزیولوژیکال مشارکت در  آشنایی با -2-0

  فعالیت های اوقات فراغتانواع مشارکت در  سایکولوژیکالتاثیرات  آشنایی با -2-2

 :باشددر پایان دانشجو قادر 

  را بیان کند. فعالیت های اوقات فراغتانواع تاثیرات فیزیولوژیکال مشارکت در 

  را بیان کند.  فعالیت های اوقات فراغتانواع مشارکت در  سایکولوژیکالتاثیرات 

 
 

  :سومهدف کلی جلسه 

 آشنایی با تفاوت های ناشی از سن، جنس و بافتار درفعالیت های اوقات فراغت بزرگسالان

 :سوماهداف ویژه جلسه  

 اریکسون و لوینسونویژگی های دوران جوانی از نظر  آشنایی با-3-0

 آشنایی با فعالیت های تفریحی رایج دوران جوانی در دو جنس متناسب با فرهنگ کشور ایران -3-2

 تفریحیآشنایی با حوادث رایج اثرگذار بر زندگی در دوران جوانی و تاثیر آنها بر فعالیت های  -3-3

 از نظر اریکسون و لوینسون میان سالیآشنایی با ویژگی های دوران -3-1

 آشنایی با فعالیت های تفریحی رایج دوران میان سالی در دو جنس متناسب با فرهنگ کشور ایران -3-5

 حیآشنایی با حوادث رایج اثرگذار بر زندگی در دوران میان سالی و تاثیر آنها بر فعالیت های تفری -3-6

 از نظر اریکسون و لوینسون سالمندیآشنایی با ویژگی های دوران -7-3

 آشنایی با فعالیت های تفریحی رایج دوران سالمندی در دو جنس متناسب با فرهنگ کشور ایران -3-8

 آشنایی با حوادث رایج اثرگذار بر زندگی در دوران سالمندی و تاثیر آنها بر فعالیت های تفریحی -3-9

 :پایان دانشجو قادر باشددر 

  را شرح دهد. از نظر اریکسون و لوینسون ، میان سالی و سالمندی راویژگی های دوران جوانی 

  را نام ببرد. در دو جنس متناسب با فرهنگ کشور ایران ، میان سالی و سالمندیفعالیت های تفریحی رایج دوران جوانی 

 فعالیت های  مشارکت افراد در بر هریکو تاثیر را نام برده  ، میان سالی و سالمندییحوادث رایج اثرگذار بر زندگی در دوران جوان

 را شرح دهد. تفریحی
 
 
 
 



 

  :چهارمهدف کلی جلسه 

 ابزارهای ارزیابی بازی و اوقات فراغت در بزرگسالان و به کارگیریشناخت 

 :چهارماهداف ویژه جلسه 

 روش های ارزیابی فعالیت های اوقات فراغت از نظر زمانی، بعنوان فعالیت و بعنوان تجربه  و به کارگیری شناخت -1-0

  ارزیابی بازی و اوقات فراغت در بزرگسالان جهت Canadian Occupational Performance Measureشناخت ابزار  -1-2

  ارزیابی بازی و اوقات فراغت در بزرگسالان جهت Canadian Occupational Performance Measureابزار  به کارگیری -1-3

  ارزیابی بازی و اوقات فراغت در بزرگسالان جهت Interest Check listابزار  شناخت-1-1

  ارزیابی بازی و اوقات فراغت در بزرگسالان جهت Interest Check listابزار  به کارگیری -1-5

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 ،با استفاده از ابزار  و تفسیر نمره دهی شیوه ارزیابیCanadian Occupational Performance Measure .را شرح دهد 

  شیوه ارزیابی، نمره دهی و تفسیر با استفاده از ابزارInterest Check list .را شرح دهد 

 تفسیر نماید. ارزیابی، نمره دهی و ها بازی و اوقات فراغت فردی بزرگسال را با استفاده از این ابزار 

  :پنجمهدف کلی جلسه 

 برای افراد بزرگسال انفرادی فعالیت های اوقات فراغت  تجزیه و تحلیلو  انجام

 :پنجماهداف ویژه جلسه 

 برای افراد بزرگسال انفرادی انواع فعالیت های اوقات فراغت با  آشنایی -5-0

 برای افراد بزرگسال انفرادی اوقات فراغت فعالیت های  معرفی و انجام -5-2

  Occupation based activity analysisبا استفاده از ابزار اوقات فراغت برای افراد بزرگسال فعالیت های  تجزیه و تحلیلانجام  -5-3

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 را شرح دهد.برای افراد بزرگسال  انفرادی انواع فعالیت های اوقات فراغت 

  با استفاده از ابزارOccupation based activity analysis برای افراد بزرگسال را تجزیه و تحلیل  انفرادی فعالیت های اوقات فراغت

 نماید.

 

  :ششمهدف کلی جلسه 

 برای افراد بزرگسال گروهی فعالیت های اوقات فراغت  تجزیه و تحلیل با ییآشنا

 :ششماهداف ویژه جلسه 

 اوقات فراغت گروهی برای افراد بزرگسال انواع فعالیت هایبا  آشنایی -6-0

 اوقات فراغت گروهی برای افراد بزرگسالفعالیت های  معرفی و انجام -6-2

  Occupation based activity analysisبرای افراد بزرگسال با استفاده از ابزار گروهی اوقات فراغت فعالیت های  تجزیه و تحلیل -6-3

 :دانشجو قادر باشد در پایان

  را شرح دهد.انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال 

  با استفاده از ابزارOccupation based activity analysis  برای افراد بزرگسال را تجزیه و تحلیل گروهی فعالیت های اوقات فراغت

 نماید.

 

  :هفتمهدف کلی جلسه 

 بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند کاردرمانیآشنایی با چگونکی به کارگیری 

 :هفتم اهداف ویژه جلسه

 کاردرمانیدرمان در بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند آشنایی با اهداف کاردرمانی از به کارگیری  -7-0

 کاردرمانیدرمان در بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند شناخت شیوه های توانمند کردن افراد جهت مشارکت در  -7-2

برای درمانگران و ارائه  کاردرمانیدرمان در بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند شناخت و تجزیه و تحلیل موانع به کارگیری  -7-3

 راه کار برای آن ها



برای مراجعان و ارائه  کاردرمانیدرمان در فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند  بازی وشناخت و تجزیه و تحلیل موانع به کارگیری  -7-1

 راه کار برای آن ها

 :در پایان دانشجو قادر باشد

  را شرح دهد. کاردرمانیدرمان در بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند اهداف کاردرمانی از به کارگیری انواع 

  را بیان کند. شیوه های توانمند کردن افراد جهت مشارکت در بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند درمان در کاردرمانی 

  برای درمانگران  برده و برای هریک راه کار راائه  کاردرمانیدرمان در بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند موانع به کارگیری

 دهد.

  برای درمانگران  برده و برای هریک راه کار راائه  کاردرمانیدرمان در بازی و فعالیت های ا وقات فراغت در فرایند موانع به کارگیری

 دهد.

 

  :هشتمهدف کلی جلسه 

 آنهاآنالیز و درجه بندی و  فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی جسمیآشنایی با 

 :هشتم جلسه اهداف ویژه

  با انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی جسمی آشنایی -8-0

 با راه کارهایی جهت تسهیل انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی جسمی آشنایی -8-2

 با موانع و محدودیت های درمانگران و مراجعین جهت فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی جسمی آشنایی  -8-3

 .جسمیانواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی آنالیز و درجه بندی با آشنایی و اجرای  8-1

 

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 را شرح دهد. های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی جسمی انواع فعالیت 

  شرح دهد. انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی جسمیراه کارهایی جهت تسهیل 

  شرح دهد. ناتوانی جسمیفعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار موانع و محدودیت های درمانگران و مراجعین جهت 

   جسمی را به طور عملی ارزیابی و فعالیتی تفریحی متناسب با علایق و بزرگسال دچار ناتوانی  یک فردفعالیت های اوقات فراغت

 توانمندی های وی درجه بندی و ارائه دهد.

 

  :نهمهدف کلی جلسه 

 و آنالیز و درجه بندی آنها روانیآشنایی با فعالیت های اوقات فراغت برای دچار ناتوانی ذهنی و 

 :نهم اهداف ویژه جلسه

  با انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانیآشنایی  -9-0

 با راه کارهایی جهت تسهیل انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانیآشنایی  -9-2

با موانع و محدودیت های درمانگران و مراجعین جهت فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و آشنایی  -9-3

 روانی

 آشنایی با آنالیز و درجه بندی بازی و اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانی -9-1

 

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 .انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانی را شرح دهد 

 .راه کارهایی جهت تسهیل انواع فعالیت های اوقات فراغت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانی شرح دهد 

 ت برای افراد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانی شرح موانع و محدودیت های درمانگران و مراجعین جهت فعالیت های اوقات فراغ

 دهد.

  فعالیت های اوقات فراغت یک فرد بزرگسال دچار ناتوانی ذهنی و روانی را به طور عملی ارزیابی و فعالیتی تفریحی متناسب با علایق و

 توانمندی های وی درجه بندی و ارائه دهد.

 

  :دهمهدف کلی جلسه 

 مشاهده بازی و اوقات فراغت معلولینبازیدید از مرکز و 

 :دهم اهداف ویژه جلسه



  بازی و اوقات فراغت معلولین انواعمشاهده و اجرای  -9-0

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 در کرمانشاه را شرح دهد. بازی و اوقات فراغت معلولین دانشجو انواع 

  :یازدهمهدف کلی جلسه 

 اوقات فراغت معلولینبازیدید از مرکز و مشاهده بازی و 

 :دهمیاز جلسه اهداف ویژه

 بازی و اوقات فراغت معلولین انواعمشاهده و اجرای  -00-0

 :در پایان دانشجو قادر باشد

 در کرمانشاه را شرح دهد. بازی و اوقات فراغت معلولین دانشجو انواع 
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 سنجش و ارزشیابی 

 سهم از نمره کل روش آزمون

 )بر حسب درصد(
 ساعت تاریخ

 1تکلیف کلاسی 

ارزیابی فعالیت های تفریحی یک بزرگسال با 

، مصاحبه، چک لیست COPMاستفاده از 

 پای علائق ونمودار

 جلسه چهارم 00%
 

 2تکلیف کلاسی 
 فعالیت تفریحی یکفرم آنالیز آکوپیشن برای 

 بزرگسالانفرادی 
 جلسه پنجم  00%

 



 دانشکده: EDOنام و امضای مسئول                                  نام و امضای مدیر گروه:               قدسیه جوینی دکتر نام و امضای مدرس:       

 تاریخ ارسال :                           تاریخ ارسال:                                                     11/11/1043: تاریخ تحویل

 3تکلیف کلاسی
فرم آنالیز آکوپیشن برای یک فعالیت تفریحی 

 بزرگسالگروهی 

00% 
 جلسه ششم

 

 0تکلیف کلاسی 
ارائه فعالیت های تفریحی مناسب برای یک 

 درجه بندی آنهابیماری و 

جلسه هشت و  00%

  نه

 تاریخ آزمون %00 ارائه کتبی گزارش بازدید از مرکز 1تکلیف کلاسی 
 

  9/1/0101 %50 آزمون کتبی تستی و تشریحی آزمون پایان ترم

 

  مقررات کلاس و انتظارات از دانشجو:

 :از دانشجو انتظار می رود 

  حضور یابد. کلاس دربه موقع 

  گروهی در کلاس مشارکت فعال داشته باشد.در بحث های 

 بدهد اهمیت ذینفعان کلیه ی /مخاطبین /هم گروه ها نظرات به. 

 کند برخورد محترمانه ذینفعان کلیه ی /مخاطبین /هم گروه ها با. 

 بگذارد اشتراک به ذینفعان کلیه ی /مخاطبین /هم گروه ها با را خود دیدگاههای و نظرات. 

 نقدکند فعالانه را ذینفعان کلیه ی /مخاطبین /هم گروه ها پیشنهادات و دیدگاه ها. 

 حضور یابد. آزمون به موقع در جلسات 



 

 

 

 2بازی و اوقات فراغت در کاردرمانی  جدول زمانبندی درس

 00تا  8 شنبه ساعتروزهای  روز و ساعت جلسه :

 

 مدرس موضوع هر جلسه تاریخ جلسه

0 23/00/0103 
  یو کاربرد آن ها در کاردرمان گاهیو اوقات فراغت و جا یباز میبا مفاه ییدوره، آشنا یمعرف

 دکتر قدسیه جوینی

2 30/00/0103 
 اوقات فراغت بر افراد یها تیمشارکت در فعال راتیبا تاث ییآشنا

 دکتر قدسیه جوینی

3 7/02/0103 
 اوقات فراغت بزرگسالان یها تیاز سن، جنس و بافتار درفعال یناش یبا تفاوت ها ییآشنا

 دکتر قدسیه جوینی

1 01/02/0103 
 و اوقات فراغت در بزرگسالان یباز یابیارز یابزارها یریشناخت و به کارگ

 دکتر قدسیه جوینی

5 20/02/0103 
 افراد بزرگسال  یبرا یاوقات فراغت انفراد یها تیفعال لیو تحل هیانجام و تجز

 دکتر قدسیه جوینی

6 09/0/0101 
 افراد بزرگسال یبرا یاوقات فراغت گروه یها تیفعال لیو تحل هیانجام و تجز

 دکتر قدسیه جوینی

7 09/0/0101 
 یکاردرمان ندیا وقات فراغت در فرا یها تیو فعال یباز یریبه کارگ یبا چگونک ییآشنا

 دکتر قدسیه جوینی

8 26/0/0101 

 یو درجه بند زیو آنال یجسم یافراد بزرگسال دچار ناتوان یاوقات فراغت برا یها تیبا انواع فعال ییآشنا

 دکتر قدسیه جوینی آنها

9 2/2/0101 

جه و در زیو آنال یو روان یذهن یافراد بزرگسال دچار ناتوان یاوقات فراغت برا یها تیبا انواع فعال ییآشنا

 جوینیدکتر قدسیه  آنها یبند

 با هماهنگی مرکز 00
 دکتر قدسیه جوینی بازیدید از مرکز و مشاهده بازی و اوقات فراغت معلولین

 با هماهنگی مرکز 00
 دکتر قدسیه جوینی بازیدید از مرکز و مشاهده بازی و اوقات فراغت معلولین

 


